

Духоборы въ Канадѣ.

Въ «Московскихъ Вѣдомостяхъ» помѣщена пространная корреспонденція изъ Сѣверной Америки г-жи Макъ-Гаханъ о русскихъ духоборахъ въ Канадѣ. Дѣлаемъ извлечение изъ сообщенія «Московскихъ Вѣдомостей», въ дополненіе къ замѣткѣ, помѣщенной въ № 46 «Церковныхъ Вѣдомостей».

Вотъ уже сколько времени по всей Сѣверной Америкѣ идутъ толки о духоборахъ, объ ихъ непокладливости и странностяхъ. Съ половины октября въ газетахъ то и дѣло появляются слухи о какомъ-то «религіозномъ броженіи умовъ» среди тѣхъ духоборовъ, что поселены на канадской территоріи Ассинибойа. Сообщалось, что духоборы пустили весь скотъ свой и лошадей пастись по волѣ—какъ сами знаютъ, безъ призора, такъ какъ де грѣшно и пищу мясную потреблять, и заставлять лошадей работать на свою пользу. Доносились слухи и о томъ, какъ духоборы, то тутъ, то тамъ, сваливаютъ кожаную обувь и шерстяную свою одежду и одѣяла въ костры, сожигая таковыя, дабы не поддаваться искушенію пользоваться плодами прежней своей «эксплуатаціи тварей безсловесныхъ». Тамъ, гдѣ сосѣди старались убѣждать духоборовъ этого не дѣлать и скотъ на волю не пускать, указывая на то, что скотъ зимою при канадскихъ метеляхъ весь безъ пищи помретъ, духоборы твердили все одно и то же: «Господь» де и «скотинкѣ пропитаніе подастъ»...

Отпустивъ такимъ образомъ «скотъ на волю», духоборы и духоборки сами впрягались въ плуги и телѣги—и пахали, и возили съ полей хлѣбъ. Урожай удался на славу; въ настоящее

время и амбары и гумна духоборовъ переполнены зерномъ, а подвалы ихъ домовъ завалены картофелемъ, морковью и другими овощами; между тѣмъ духоборы «всю эту благостыню побросали, сорвались съ мѣстъ и пошли бродить по преріи—въ поискахъ за Іисусомъ Христомъ»...

Всѣ пишущіе изъ Канады согласно сообщаютъ, что впервые «свихнулись» духоборы прошлымъ лѣтомъ, изъ-за того, что въ ихъ средѣ появился какой-то русскій демагогъ и принялся имъ проповѣдывать о томъ, что де всѣ творенія Божіи, и животныя, равно какъ и самъ человѣкъ, несутъ на себѣ тяготы и трудятся въ потѣ лица своего единственно изъ-за грѣховности человѣческой. Изъ этого выводилось то заключеніе, что человѣку слѣдуетъ самому на своихъ плечахъ нести всѣ приходящіяся ему тяготы и не налагать таковыя на скотину... Вотъ духоборы и повыгнали стада и табуны свои на полную волю.

Надо, однако, отмѣтить тотъ фактъ, что далеко не всѣ поселившіеся въ Канадѣ духоборы подпали этому новому ученію: затронуто было этимъ броженіемъ умовъ около 2,000 душъ, считая тутъ всѣхъ членовъ семей «тронувшихся»; всего же въ Канадѣ поселено свыше 7,000 русскихъ духоборовъ. Около 5,000 духоборовъ и до сей поры продолжаютъ успѣшно вести свое хозяйство.

Всѣ канадцы, имѣвшіе дѣло съ духоборами, свидѣтельствуютъ, что они тихи и вообще приличны въ своемъ обхожденіи... Но, несмотря на это, все же духоборы и тамъ ко двору не пришли. Съ мѣстнымъ начальствомъ духоборы никакъ поладить не могутъ: и землю даромъ нарѣзанную имъ отъ правительства они не хотятъ брать, иначе какъ записывая ее за всею общиной, и отказываются подчиняться

требованіямъ касательно занесенія въ книги совершаемыхъ въ ихъ средѣ браковъ; затрудненія подобнаго свойства встрѣчаются на каждомъ шагу: законы свои, понятно, канадцы не согласны нарушать, а сами духоборы ни на юту не поддаются и чувствуютъ себя опять-таки притѣсняемыми... И вотъ, какъ увѣряютъ, по наущенію какого-то пришлаго русскаго, духоборы провинціи Ассинибойя обратились съ ходатайствомъ ко властямъ Британской Колумбіи о разрѣшеніи поселиться имъ въ ней, съ тѣмъ, чтобъ имъ тамъ отвели отдѣльный участокъ земли, гдѣ бы они могли жить сами по себѣ—«по Божьему»...

На это поступилъ изъ Викторіи 10 (24) октября отвѣтъ отъ Sir Henry Joly de Lotbinière, губернатора Британской Колумбіи, и отъ министровъ колоніи, отвѣтъ, адресованный «Тихону Подманову и другимъ членамъ Общины Всесвѣтнаго Братства» въ которомъ заявляется, что «правительство этой провинціи съ радостью готово открывать вступленіе въ свою территорію всѣмъ желающимъ эмигрантамъ, но отказывается вступать въ какія бы то ни было по такому дѣлу переговоры съ общиной такихъ эмигрантовъ, которые съ самаго начала заявляютъ, что отказываются подчиняться установленнымъ въ странѣ законамъ»...

Канадскія власти въ одинъ голосъ теперь вопятъ о томъ, какой «они себѣ жерновъ на шею навязали» подъ видомъ этихъ богобоязненныхъ, «злу не противящихся», эмигрантовъ. Что ни шагъ, то духоборы «наступаютъ на ногу» мѣстному населенію, несмотря на то, что ни та, ни другая сторона худа другой не желаютъ. Вотъ примѣръ разногласій:

Извѣстно, что въ Америкѣ женщины отнюдь въ полѣ не работаютъ и гор-

дятся тѣмъ, что здѣсь мужчинамъ приходится работать, чтобы женщинъ своей семьи содержать въ достаткѣ, а порой и въ праздности... И вотъ, канадскіе сосѣди духоборовъ увидѣли, что у духоборовъ и бабы, и дѣвки впрягаются въ плуги и пахутъ землю. Въ мѣстныхъ газетахъ стали изливаться цѣлые потоки негодующихъ комментаріевъ на то, «какъ духоборы своихъ женщинъ на мѣсто скота въ плуги впрягаютъ»... Но духоборки за подписью «Сестеръ Христіанской Общины Всемірнаго Братства»—Анны Дубасовой, Ольги Блудовой и Домны Тройменовой, отвѣтили, что впрягаются пахать онѣ, духоборки, по собственной волѣ, и, что, по ихъ мнѣнію, имъ, сестрамъ, приличествуетъ раздѣлять и трудъ братьевъ своихъ, а не ѣсть хлѣбъ даромъ. Такое возрѣніе на роль женщины въ семьѣ не только непонятно канадцамъ,—оно прямо коробитъ въ нихъ ихъ «чувство респектабельности».

Насколько можно судить, религіозное движеніе среди духоборовъ провинціи Ассинибойя явилось съ той поры, какъ на нихъ приобрѣлъ особенно сильное вліяніе нѣкто Зебровъ: сначала онъ выступилъ вожакомъ духоборовъ, а вскорѣ объявилъ себя Іоанномъ Крестителемъ и сталъ призывать духоборовъ «бросить все и слѣдовать за нимъ въ пустыню—на встрѣчу Христу-Спасителю», при этомъ «второмъ пришествіи» Его на землю...

Сообщенія разныхъ лицъ касательно этого движенія духоборовъ весьма разнорѣчивы: насколько могу судить, среди самихъ духоборовъ не существовало какого бы то ни было единства плановъ. Впервые тронулись духоборы за своимъ «Іоанномъ Крестителемъ—Зебровымъ» «въ пустыню» изъ деревень по Лебязьей рѣкѣ, Swan River. Съ той же рѣчки, передъ тѣмъ какъ тронуться въ путь, эти духоборы, какъ дознано

властями въ Оттавѣ, разослали 19 телеграммъ въ разныя мѣстности другимъ духоборамъ, съ оповѣщеніемъ — приставать къ нимъ по пути ихъ шествія. Двинулись они съ мѣста въ октябрѣ мѣсяцѣ. Хотя въ этихъ мѣстахъ Канады климатъ приблизительно такой же, какъ въ средней полосѣ Россіи, въ этомъ году осень стояла тамъ очень теплая, а Зебровъ къ тому же предсказывалъ, что зимы въ настоящемъ году совсѣмъ не будетъ, и за лѣтомъ сразу послѣдуетъ другое.

Повѣрили ли сектанты своему вожаку, или поступали они въ силу собственнаго разсужденія, только изъ нѣкоторыхъ деревень они стали приходить въ однѣхъ холщевыхъ рубахахъ, босые и съ непокрытыми головами... Но другіе выходили одѣтые какъ слѣдуетъ: если не въ кожаныхъ, то въ резиновыхъ сапогахъ, захвативъ съ собой и байковыя одѣяла. Деньги, кажется, были при всѣхъ, и немалыя, такъ какъ въ Йорктонѣ, на примѣръ, какой-то босоногій духоборъ, по свидѣтельству многихъ присутствовавшихъ, вынулъ тугую кошину и отсчиталъ изъ нея 250 долларовъ, то-есть 500 руб., одному изъ чиновниковъ канадскаго иммиграціоннаго вѣдомства, поручая ему купить яблоки, хлѣба и картофелю на всю братію.

Въ Йорктонѣ прибыла первая партія духоборовъ въ 1,100 человекъ 15-го (28) октября; это были со Swan River'a 400 мужчинъ и 700 женщинъ и дѣтей; затѣмъ въ тѣ же сутки прибыла другая партія «духовъ» — какъ ихъ зовутъ канадцы, краткости ради — въ 600 человекъ, и разныя другія партіи «духовъ» меньшей численности. Во всѣхъ женщины и дѣти преобладали; мужчинъ насчитывалось 800 человекъ.

Изъ деревень духоборы тронулись во многихъ случаяхъ при телѣгахъ, въ которыя впряглись сами; изъ-за этого

телѣги они скоро побросали по дорогѣ, а вмѣсто нихъ навязали на шести байковыя одѣяла, и на нихъ несли драхлыхъ стариковъ и малыхъ ребятъ. Духоборы — отъявленные вегетарианцы; но, въ добавокъ къ этому, они вышли тутъ «души свои спасать» — какъ сами всѣмъ провозглашали, — шли на поискахъ за «новымъ свѣточемъ», шли притомъ, примѣромъ своимъ «внѣшній міръ на христіанство склонять». Поэтому они, несмотря на то, что были при деньгахъ, шли, пробавляясь «Христа-ради милостыней» — вещь для канадцевъ совсѣмъ непонятная; но все же фермеры вездѣ подавали имъ хлѣбъ, гречневую крупу, а не то яблоки или овощи, которые «духи» ѣли сырыми. Но дорогѣ они подбирали колосья, а мѣстами травы да сѣмена отъ розъ — и этимъ большинство ихъ питалось. Въ нѣкоторыхъ духоборахъ религіозный пылъ сказывался тѣмъ, что они не только сами голодали, но и дѣтямъ своимъ запрещали ѣсть. Во многихъ случаяхъ, въ особенности самъ ихъ коноводъ Зебровъ, даже и сномъ себя воздерживались подкрѣплять, опасаясь, какъ бы не проспать то мгновеніе, когда «удостоятся лицезрѣть въ пустынѣ Христа»...

Канадцы-фермеры милостыню бродягамъ подавали, но взирали на нихъ не безъ опаски. Ущерба фермамъ по пути своего шествія «духи» отнюдь не причиняли и ничего, не спросясь, не брали. Все же фермеры боялись, что эта «мирная полоса» въ «духахъ», пожалуй, не долго продлится, и что «религіозная манія ихъ» приметъ острую форму; поэтому они заблаговременно снеслись со властями, такъ что «духовъ» по пути шествія нагнали двое агентовъ отъ иммиграціоннаго бюро и небольшой взводъ конныхъ жандармовъ. Канадскія власти, однакоже, сообразили, что эти фанатики ничего такъ не жаждали, какъ «вѣнца мученическаго», и потому порѣшили,

пока только возможно, «духамъ» ни въ чемъ не препятствовать, а только наблюдать за ними, какъ бы они совсѣмъ не рехнулись и не принялись крушить все и вся по пути своего шествія.

Когда всѣ отряды «духовъ» прибыли въ Йорктонъ, ихъ было уже до 2,000 человѣкъ, и тутъ власти впервые подались на требованія мѣстнаго населенія вмѣшаться въ дѣло.

Въ Йорктонѣ духоборамъ было объявлено, что женщинъ, стариковъ и ребятъ размѣстятъ, гдѣ только можно; а сами «духи» пусть пробавляются какъ знаютъ. Тутъ же женщины, старики и дѣти были размѣщены въ четырехъ кое-какъ приспособленныхъ къ тому зданіяхъ: въ одномъ помѣщено 450 человѣкъ, въ другомъ—250, въ третьемъ—240 и въ четвертомъ—120; итого 1,060 человѣкъ.

Вслѣдъ затѣмъ мужчинамъ, ушедшимъ на сосѣднее поле, было объявлено, что они могутъ идти, куда хотятъ, но что женщинъ и ребятъ съ ними дальше не пустятъ... Насколько можно судить, это рѣшеніе канадскихъ властей принято было духоборами съ полною покорностью: случившіеся при нихъ вожаками Подмеровъ, Дендровъ и Зебровъ, какъ передаютъ, внушили имъ, что на то воля Божья, противъ которой нельзя протѣять.

Не такъ легко покорились этому насилію задержанныя женщины: многія изъ нихъ на первыхъ порахъ не только сами отказывались ѣсть что-либо изъ предлагаемой имъ пищи, но даже и плакавшимъ дѣтямъ воспрещали: лишь только кто подавалъ что-либо какому-нибудь малышу, мать у того кусокъ изъ рукъ вырывала... Вскорѣ, однако, это изуверство поутихло: черезъ сутки-другія, духоборки не только ѣли, но и стали помогать стирать. Велѣ всѣмъ себя тужить, только «бо-

жественное» читали, да псалмы пѣяли: двѣ женщины, однако, уже и тутъ, въ Йорктонѣ, впали въ сумасшествіе: одна 60-лѣтняя старуха все утверждала, что отъ нея имѣетъ родиться Христосъ Спаситель, другая безумная была потише: все что-то бормотала про себя и чертила пальцемъ на полу. Спустя нѣсколько дней появилась еще сумасшедшая—17-лѣтняя дѣвушка, провозгласившая себя Богородицей. Тѣмъ временемъ мужчины шли впередъ, продолжая свои заунывные напѣвы гимновъ; по ночамъ они останавливались подъ открытымъ небомъ, и многіе изъ нихъ не только ничего почти не ѣли, но и сна себя лишали: впереди шель босой, блѣдный, съ лихорадочно горящими черными глазами, обнесенными темными кругами и черною же, длиною, развѣвавшеюся по вѣтру бородой—«Іоаннъ Креститель» — Зебровъ. Этотъ, подходя къ мѣстечку Foxwagen, сталъ уже и бредить на ходу—ему все представлялись видѣнія; онъ не спалъ уже четвертыя сутки и сталъ то и дѣло ловить что-то по воздуху и хвататься за что-то мерещившееся ему, взывая къ слѣдовавшимъ за нимъ духоборамъ: «Вотъ онъ Христосъ—хватайтесь за Него всѣ—спасайтесь!».

Выходя изъ Йорктона по направленію къ Сальткостъ (Saltcoats), духоборы, по свидѣтельству слѣдовавшихъ за ними по пятамъ представителей канадской провинціальной печати, цѣлыя двѣ тысячи долларовъ потратили на покупку себѣ одѣялъ и одежды: но, идя далѣе, они, подъ воздѣйствіемъ религіознаго экстаза, все побросали, такъ что по обѣ стороны той дорожки, которою они слѣдовали, то и дѣло попадались ворохи кафтановъ, одѣялъ, картузы, шапки, карандаши, кошельки, резиновые сапоги и проч. Все это агенты иммиграціоннаго бюро и слѣдовавшіе за фанатиками конные жан-

дармы подбирали для доставленія на храненіе, куда слѣдуетъ.

Въ Терпении къ «духамъ» присоединился Георгій Веригинъ, братъ Петра Веригина, одного изъ главныхъ духоворческихъ вожаковъ.

Это ободрило несчастныхъ, такъ какъ въ настоящаго своего вожака они начинали извѣриваться, съ той поры, какъ предсказаніе Зеброва насчетъ лѣта на весь годъ не оправдывалось. Преслѣдовавшій ихъ все время по пути дождь около Форксваррена, смѣнился снѣгомъ, а послѣ ночного привала они очутились засыпанными порошей: снѣгу за ночь выпало дюймовъ около шести... Тутъ, какъ ожидали всѣ посторонніе, долженъ былъ наступить конецъ религіозному рвенію вилотовъ, если же нѣтъ, — всѣхъ ихъ должна была скосить злая немочь, свалить ихъ при дорогѣ... Ничего такого не случилось. За все это долговременное шествіе духовоборовъ, когда они бродили безъ пристанища и почти безъ пищи цѣлыми недѣлями, — за все это время среди 1,800 бродившихъ по преріи «духовъ» переболѣло только пять человѣкъ. Поистинѣ сказать — дивиться надо на крѣпость натуры и на поразительную выносливость русскаго человѣка...

За все время шествія фанатиковъ, къ нимъ, нѣтъ-нѣтъ, приставали не поступившіеся еще здравымъ смысломъ духовоборы, по большей части мужья, жены, родители или дѣти «свихнувшихся», которые плелись за ними, умоляя ихъ вернуться во-свояси. Въ Йорктонѣ такихъ стороннихъ духовоборовъ насчитывалось около 60 человѣкъ. Но охваченные религіозною маніей несчастные на всѣ убѣжденія родныхъ только и дѣлали, что твердили изреченіе изъ Евангелія: *Аще кто не оставитъ жены и т. д.* Но когда и для наиболѣе крѣпкихъ въ умопомраченіи

стало ясно, что пророчество Зеброва касательно нерушимаго на два года лѣта не сбывается, пошатнулась въ нихъ увѣренность въ другихъ отношеніяхъ: послѣ выхода изъ Йорктона, отъ шедшихъ впередъ мужчинъ-духоборовъ многіе стали отпадать, остальные же упорно шли впередъ, безъ оглядки.

«Говоруномъ» за нихъ за все время шествія служилъ одинъ изъ ихъ числа, по имени Василій Конкинъ, сносно выучившійся говорить по-англійски. Тогда какъ остальные духовоборы отдѣлывались отъ любопытныхъ однимъ какимъ-нибудь заявленіемъ, какъ, напримѣръ, говоря, что знаютъ, что «Господь и согрѣетъ, и накормитъ», — Василій Конкинъ пускался въ цѣлые разговоры съ обступавшими его канадцами. Вотъ одинъ изъ такихъ съ нимъ разговоровъ, передаваемыхъ 5 ноября въ газетѣ «Weekly Free Press», издаваемой въ Виннипегѣ, что въ Манитобѣ.

Дѣло было въ Бинскартѣ, за полночь, когда мѣстные жители обступили проходившихъ духовоборовъ.

Василій Конкинъ самъ вызвался поучать народъ, «буде тѣ интересуются знать, чего духовоборы ищутъ»...

Въ началѣ въ толпѣ пересмѣивались, но Василій Конкинъ тутъ же ихъ осадилъ:

— Вотъ вы говорите, что вѣрите въ Иисуса, замѣтилъ онъ, — а между тѣмъ смѣетесь, какъ только я упомянулъ Его имя. Какъ же это вы показываете, что вѣруете въ Него?

Я спросилъ у Конкина, — куда они идутъ?

— Не знаемъ, отвѣчалъ онъ: мы все идемъ и идемъ — что ни день, то идемъ все дальше. А тамъ, пожалуй, и въ Христа набредемъ. Онъ намъ объявится самъ, — когда тому день настанетъ....

— Что же, такъ до самой смерти и станете ходить?

— Да, или до смерти, или когда Христосъ намъ на встрѣчу выйдетъ.

— Вернетесь вы на свои фермы?

На это всѣ слышавшіе вопросъ духоборы разомъ и дружно грянули:

— Нѣтъ!

— Чего вы не работаете, а такъ зря шляетесь? спросилъ кто-то изъ собравшейся толпы.

— Развѣ мы не трудимся въ потѣ лица своего? возражалъ на это Конкинъ. — Развѣ мы не идемъ впередъ вотъ уже которую недѣлю, Христа-ради? Вы—люди-поселяне—ѣдите за столомъ по два, по три раза на дню. А мы всѣ питаемся тѣмъ, что намъ Христосъ посылаетъ. Мы вотъ ягодокъ наберемъ, а то колосья какіе по полямъ подберемъ. Развѣ это не работа?...

— Да польза-то отъ этого какая?

— Вотъ вы все одно твердите: какая изъ того человѣку польза выйдетъ?... Вы, канадцы, хорошіе, очень хорошіе люди! и американцы тоже очень хорошіе люди, высоко такъ вы стоите, и при этомъ Конкинъ поднималъ руку надъ головой, чтобы показать превосходство канадцевъ и американцевъ, «ну, а русскій человѣкъ — онъ бѣднякъ—онъ низко стоитъ», — и рукой показываетъ на высоту колѣна: «но канадецъ или тамъ американецъ, онъ дюже работаетъ, много денегъ зарабатываетъ, а о Богѣ не помышляетъ. Шестъ дней на недѣлѣ работаетъ, а седьмой день въ церковь пойдетъ, а чаще такъ случается, что и не пойдетъ... Ну, а мы, духоборы, работаемъ во всѣ дни недѣли—всегда работаемъ, не переставая, пока въ могилу сойдемъ. Мы пришли сказать вамъ, чтобы вы Иисуса не забывали. Мы далеко-далеко пойдемъ—всѣмъ народамъ объ Иисусѣ напоминать»...

Когда духоборовъ спрашивали за Йорктономъ о томъ, не жалко ли имъ женъ и ребятъ, оставленныхъ ими безъ призора, они отвѣчали:

— Какъ не жалѣть: жалѣемъ тоже, ну, да за ними «полиція» наблюдаетъ,—а намъ останавливаться нельзя—впередъ спѣшить надо...

— Кто же ихъ прокормить?

— А та же полиція прокормить—отвѣтили духоборы...

— Ну а скоть-то свой, что вы сбросали?

— Скоть не нашъ, говорятъ: скоть—Иисусовъ. Мы Иисусу скоть пожертвовали...

— Да скоть пущенный вами по волѣ чуть не весь попадалъ безъ призора...

— Зачѣмъ попадать—полиція изловитъ, полиція скоть продастъ»...

И дѣйствительно, они не ошибались, сельскія власти переловили скоть: продали и выручили за него въ общей сложности 17,000 долларовъ, которые теперь лежатъ у правительства въ Оттавѣ: говорятъ, что на эту сумму и предполагается теперь вновь водворять духоборовъ на мѣстѣ ихъ жительства.

Часто, кажется, какъ будто духоборы недовольны тѣмъ, что правительство оставляетъ ихъ въ покоѣ: они часто въ пути обращались къ постороннимъ съ вопросомъ: «Что же правительство? Какъ оно насчетъ насъ понимаетъ?.. Когда кому изъ разговаривающихъ съ духоборами случается, въ опроверженіе ихъ заявленій, приводитъ тоже какой-нибудь текстъ изъ Писанія, и духоборы видятъ себя прижатыми къ стѣнѣ, они немедленно заявляютъ, что «по-англійски хорошо не понимаютъ», и на этомъ прекращаютъ разговоръ.

Что касается сущности религиозныхъ умствованій духоборовъ, то среди американцевъ составилось теперь убѣжденіе, что духоборы никакихъ религиозныхъ вѣрованій не имѣютъ, а въ темпѣ своей цѣпляются за первый подпавшій ихъ вниманію текстъ изъ Пи-

санія, и ничего уже знать и слышать не хотятъ.

Конецъ движенію духоборовъ наступилъ въ Миннедозъ, не доходя около сотни миль до Виннипега, къ которому они почему-то стремились. Въ Миннедозъ власти заманили ихъ въ мѣстное зданіе цирка, а оттуда на станцію желѣзной дороги, чтобы отправить ихъ обратно въ Йорктонъ.

Когда духоборы спохватились, что съ ними замышляютъ сдѣлать—ихъ къ тому времени оставалось на ходу человѣкъ 500,—они столпились вплотную, сцепились за руки и стали на мѣстѣ стоймя. Когда же ихъ стали принуждать идти къ вокзалу, они начали драться. Противъ нихъ, на подмогу 20 солдатамъ регулярной арміи, выступило 300 человѣкъ обывателей, но духоборы оказались здоровенными ребятами и долго отбивались кулаками даже и отъ ружейныхъ прикладовъ, даже кусались; одному обывателю остервенѣвшій духоборъ совсѣмъ ухъ зубами отгрызъ: куда только дѣвалась излюбленная доктрина «несопротивленія злу»? Они боролись противъ солдатъ и обывателей, сколько было силы, совсѣмъ, какъ передаютъ, остервенѣли. Наконецъ, ихъ кое-какъ привели къ станціи, но и тутъ въ вагонъ изъ-подъ скота пришлось ихъ сажать цѣлый часъ: такъ они сопротивлялись, цѣпляясь за желѣзные перила, что одному солдату даже бедро переломили.

При этомъ духоборы упрямо настаивали на томъ, что станутъ снова въ пустыню убѣгать, сколько бы ихъ разъ по мѣсту жительства власти ни доставляли. Однако, по послѣднимъ извѣстіямъ изъ Виннепега, ихъ отправили изъ Йорктона безъ особаго затрудненія 10 ноября по пѣшему хожденію, восвояся: слѣдомъ за ними собирались вестн и женъ и дѣтей ихъ, задержанныхъ въ Йорктонѣ.

Канадская пресса рисуетъ мрачную картину невзгодъ, навязанныхъ себѣ Канадой вслѣдствіе переселенія русскихъ духоборовъ. Значительно охладѣли къ духоборамъ и ихъ неизмѣнные доселѣ друзья—филадельфійскіе квакеры. Но лично намъ, говоритъ Макъ-Гаханъ,—положеніе не представляется столь безотраднымъ, въ виду того, что «повальной маніей релігіознаго помѣшательства затронуты среди духоборовъ по большей части люди зрѣлыхъ лѣтъ», все еще состоящіе подъ нравственнымъ воздѣйствіемъ своихъ вожаковъ. «Что же касается до подростшей за эти послѣдніе годы молодежи», то она «въ движеніи участія не имѣла и релігіознаго манія пока не подвержена».

СООБЩЕНІЯ О НОВЫХЪ КНИГАХЪ.

Зарницкій Я. Праздникъ Рождества Христова. Спб. 1902 г., 36 стр., ц. 15 к.

Брошюра г. Зарницкаго, вышедшая первымъ изданіемъ въ 1894 году, по-является теперь въ дополненномъ видѣ. Послѣ нѣсколькихъ вступительныхъ замѣчаній о тѣхъ чувствахъ, съ которыми встрѣчается праздникъ Рождества Христова въ нашемъ обществѣ, авторъ указываетъ общую цѣль церковнаго празднованія—побудить вѣрующихъ «воспоминательно пережить то состояніе, которое должно вызываться празднуемымъ событіемъ.» Великое значеніе событія Рождества Христова лучше всего выясняется, если обратить вниманіе на то, что представляло собою человѣчество до этого событія,—поэтому повѣствованію о Рождествѣ Господа Иисуса Христа авторъ предпосылаетъ краткое изображеніе состоянія человѣческаго рода въ ветхомъ заветѣ и отмѣчаетъ чаянія Искушителя въ іудействѣ и язычествѣ. Послѣ краткой передачи еван-